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Referitor la întrebarea dumneavoastră, formulată în ședința Senatului din data de 

02.10.2018, având ca obiect "Intrarea în vizoare a Legii nr. 196/2016 privind venitul minim 

de incluziune”, vă comunic următoarele: 

1. Prin Legea nr. 196/2016 privind venitul minim de incluziune a fost instituit un nou 

beneficiu de asistență socială prin consolidarea ajutorului social, a alocației pentru susținerea 

familiei și a ajutorului pentru încălzirea locuinței, a cărui aplicare s-a propus din aprilie 2018, 

dată ce a fost prorogată la 1 aprilie 2019 prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.82/2017 

pentru modificarea și completarea unor acte normative.

Aplicarea Legii nr.196/2016 depinde de realizarea Sistemului Național Informatic al 

Asistenței Sociale, așa cum prevede actul normativ menționat, dar și de capacitatea 

autorităților administrației publice locale de a asigura prelucrarea informatică a datelor 

privind solicitanții și verificarea criteriilor de eligibilitate.

Astfel, toate cererile, declarațiile și documentele depuse în vederea acordării 

venitului minim de incluziune vor fi prelucrate în format electronic în cadrul Sistemului 

Național Informatic pentru Asistență Socială, de către personalul primăriei comunei, orașului, 

municipiului sau a sectorului municipiului București în a cărui rază teritorială își are domiciliul 

ori reședința sau, după caz, trăiește titularul dreptului.

Prorogarea termenului până în aprilie 2019 s-a realizat deoarece, din punct de vedere 

administrativ, la nivel local nu pot fi finalizate procedurile de implementare, iar noile 

drepturi nu vor putea fi acordate în condițiile în care cele anterioare vor înceta de drept, 

astfel fiind afectate aproximativ 600.000 familii și persoane singure beneficiare.

Un proiect de Norme metodologice de aplicare a Legii nr.196/2016 a fost elaborat, 

însă nu s-au finalizat procedurile de promovare.
În perioada 2016-2018, modificările aduse legislației în domeniul ocupării, dar și 

modificările aduse Legii nr.416/2001 au fost destul de frecvente, îmbunătățind permanent 

facilitarea accesului pe piața muncii a persoanelor din categoriile defavorizate. Aceste 

modificări, precum și măsurile din Programul de Guvernare, vor face obiectul amendării Legii 

nr. 196/2016.
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2. Toate cheltuielile la care se angajează Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție 

Socială, în vederea îndeplinirii obligațiilor legale care îi revin referitoare la funcționare și la 

plata beneficiilor de asistență socială pe care le administrează, se înscriu în limita bugetului 
alocat și aprobat de Ministerul Muncii și Justiției Sociale.

Crearea unui nou sistem informatic s-a dovedit a fi imperios necesară în vederea 

implementării modificărilor legislative care presupun, printre altele, preluarea beneficiarilor 

și a plății indemnizației de handicap, dar și a venitului minim de incluziune.

Demersurile întreprinse de ANP1S în acest sens, au fost următoarele:

- Conform Planului anual de audit public intern al Agenției Naționale pentru Plăți și Inspecție 

Socială pe anul 2017, înregistrat cu numărul 63/07.12.2016, prima misiune a avut ca temă 

Auditarea sistemului informatic SAFIR privind prelucrarea, evidența și plata beneficiilor de 

asistență socială gestionate și s-a desfășurat în perioada 09.01.2017-07.02.2017. Rezultatele 

misiunii au fost prezentate în Raportul de audit public intern nr. 22/CAPI/14.02.2018;

- prin Ordinul nr. 726/22.05.2017 al ministrului muncii și justiției sociale, a fost aprobat 

Planul de acțiune pentru implementarea noului sistem de management al informațiilor 

pentru asistență socială (SA MIS - DIAMANT) 2017-2020;

- s-a agreat varianta colaborării ANPIS cu Serviciul de Telecomunicații Speciale (prevăzută de 

altfel și în planul IT), fiind semnat un acord de parteneriat înregistrat cu nr. 

ANPIS/15034/27.06.2017 și cu nr. STS/449/28.06.2017, pentru dezvoltarea modulului de 

plăți a acestor beneficii, urmând ca aplicația informatică integrată DIAMANT, care va 

include modulele destinate serviciilor sociale, inspecției sociale, formării profesionale a 

adulților, verificărilor post factum acordării dreptului - data matching, să se realizeze în 

cadrul unui proiect cu fonduri nerambursabile, în parteneriat cu Ministerul Muncii și Justiției 

Sociale și cu Ministerul Comunicațiilor și Societății Informaționale.

Acordul de parteneriat are ca obiect cooperarea dintre părți în vederea realizării unui 

nou sistem informatic integrat de plată a venitului minim de incluziune (VMI) și de plată a 

drepturilor persoanelor cu handicap până la data de 31 decembrie 2018, cu testare în 

perioada 01.01.2019-31.03.2019 și operațional la data de 01.04.2019.

Acest sistem informatic va fi deosebit de complex și va putea fi utilizat la nivel de primării, 

agenții teritoriale pentru plăți și inspecție socială, Agenție Națională pentru Plăți și Inspecție 

Socială, precum și la nivelul Ministerului Muncii și Justiției Sociale.

3. Menționăm și faptul că, în cadrul Programului de Guvernare este înscrisă ca măsură 

"Dezvoltarea și interoperabilizarea tuturor bazelor de date din domeniul asistenței sociale și 

crearea sistemului "e-asistență socială".
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Referitor la dezvoltarea capacității autorităților administrației publice locale, facem 
următoarele precizări:

Pentru susținerea redresării economice a Europei, dar mai ales pentru asigurarea unei 

creșteri economice sustenabile, inteligente și care să promoveze incluziunea socială, Uniunea 

Europeană a elaborat Agenda Digitală Europa 2020 cu obiectivul principal de a dezvolta o 

Piață Unică Digitală, aceasta fiind aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.245/2015.

Agenda Digitală pentru Europa 2020 se bazează pe șapte piloni dintre care, din punct de 
vedere al domeniului asistenței sociale, cei mai importanți sunt:

- Interoperabilitate & Standarde - permite integrarea dispozitivelor, aplicațiilor, datelor și 

serviciilor necesare pentru interacționarea la nivel transfrontalier;

- Creșterea nivelului de alfabetizare digitală, a competențelor și a incluziunii - creează o 

punte în privința decalajului digital pentru toți consumatorii, pentru ca aceștia să beneficieze 

în mod egal și pe deplin de avantajele serviciilor TIC.

Pentru atingerea obiectivelor specifice stabilite de Agenda Digitală pentru Europa 

2014-2020, este necesar să se acorde prioritate investițiilor în domeniul TIC. De asemenea, 

această prioritizare este principala pârghie pentru convergența la țintele strategice ale 

Europei 2020. Asocierea obiectivelor strategice cu obiectivele specifice în domeniul TIC duc la 

dezvoltarea economiei digitale și la transformări pe mai multe niveluri: legislație, inovație, 

schimbări procedurale, modificări de comportament, etc.

Având în vedere cei șapte piloni care stau la baza Agendei Digitale pentru Europa 

2020, analize socio-economice, consultări cu societatea civilă și cu instituțiile publice din 

administrația publică, România a definit patru domenii majore de acțiune adaptate 

contextului actual, care vor fi urmărite ca viziunea României privind programul ambițios al 

Agendei Digitale care va conduce la o creștere economică durabilă și la creșterea 

competitivității.

Unul din aceste domenii de acțiune îl reprezintă e-Guvernare, Interoperabilitate, 

Securitate Cibernetică, Cloud Computing, Open Data, Big Data și Media Sociale - creșterea 

eficienței și reducerea costurilor din sectorul public din România prin modernizarea 

administrației.

Bunele practici în domeniu au dovedit în timp că o bună implementare a e-Guvernării trebuie 

să aibă în vedere următoarele aspecte:

1. Serviciile publice, legătura dintre ele și diseminarea informațiilor necesare pentru 

asigurarea transparenței;

2. Platforme și interfețe ale e-Guvernării;
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3. Structurile locale și centrale, publice și private implicate în acest proces și 
colaborarea dintre ele;

4. Proceduri de lucru pentru dezvoltarea soluțiilor de e-Guvernare și pentru gestionarea 
activității ulterioare de e-Guvernare;

5. Sistem electronic centralizat de autentificare a utilizatorilor și identificarea unică a 

utilizatorilor, pregătit astfel încât să integreze toate cerințele identificării electronice 

rezultate din implementarea serviciilor publice online.
În acest context, împreună cu Ministerul Comunicațiilor și Societății Informaționale, 

s-au demarat demersurile necesare pentru dezvoltarea capacității IT ale autorităților 

administrației publice locale.

Cu deosebită considerație,

LIA-OLGUTA VASIEESCU
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Conform prevederilor Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce 
privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind 
protecția datelor), informațiile referitoare la datele cu caracter personal cuprinse în acest document sunt confidențiale. Acestea sunt destinate exclusiv 
persoanei/persoanelor menționate ca destinatar/destinatari și altor persoane autorizate să-l primească. Dacă ați primit acest document în mod eronat, vă adresăm 
rugămintea de a returna documentul primit, expeditorului.
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